

# EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIODICO POLITICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

**PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN**

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

**DIRECTOR PROPIETARIO**

**DON VICENTE TEJERO**

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

## DICCIONARIOS

**VERA Y GONZÁLEZ.** Diccionario enciclopédico de la lengua castellana, con la nueva ortografía adoptada oficialmente por la Real Academia Española. Comprende, además de todas las voces sancionadas por la Academia de la Lengua, los términos más importantes de Historia, Biografía española y extranjera, Mitología, Geografía universal, Artes y Oficios, Ciencias físicas y exactas, Astronomía, Química, etcétera; el Diccionario de Geografía y el Diccionario completo de Historia natural, con arreglo a la clasificación novísima del profesor C. Clauss, de Viena.—Un tomo en folio, de 1.300 páginas, á tres columnas, perfectamente encuadernado en chagrin y tela con planchas, ó en pasta española, 20 pesetas.

**VÉLEZ DE ARAGÓN.** Diccionario general de la lengua castellana, con la nueva ortografía adoptada oficialmente por la Real Academia Española. Comprende todas las voces sancionadas por la Academia de la Lengua, y los términos más usuales en Historia, Biografía española y extranjera, Mitología, Geografía universal, Artes y Oficios, Ciencias físicas y exactas, Astronomía, Química, el Diccionario geográfico y el Diccionario completo de Historia natural, etc.—Un tomo en 4.ª, de 2.200 páginas, á dos columnas, perfectamente encuadernado en tela con planchas en oro y negro (un ejemplar pesa 2 kilos y 200 gramos) edición de 1901, 10 pesetas. Véndese en la

Imprenta, librería y papelería

**DE**  
**SOBRINO DE V. TEJERO**  
COLLADO 54.—SORIA.

**CRONICA**

## EL NUEVO DIA

Por las calles de la villa y Corte pululaban inmensas muchedumbres.

Un sol abrasador y puro descendía desde lo alto con toda la plenitud de sus rayos, cayendo sobre sus cabezas como

ráfaga de fuego que aumentaba el ardor y el calor de aquella multitud sin límites, que en actitud expectante se agolpaba con entusiasmo inusitado para presenciar uno de los momentos más solemnes de la Historia de aquel pueblo que en abigarrada mezcla de gentes se hallaba allí caracterizado de una manera admirable.

Las grandes figuras del talento, del saber, de la aristocracia, de la política, de la diplomacia, del ejército, de todo cuanto vale y significa en un país, estaban allí en simpático contraste, ávidas de apreciar la magnitud del espectáculo grandioso que iba á celebrarse, del nuevo día que se acercaba sediento de venturas para la patria.

Era el espíritu de un pueblo noble, sufrido y apesadumbrado, agobiado por el peso de los desengaños y del infortunio que se aprestaba á la esperanza que para él traía el acto de la proclamación de su nuevo Rey. Fuerzas dormidas, en el recuerdo de la Historia, que en el instante supremo de tocar á su nueva vida se estrujaban alegres por el alborazar de un reinado que valía tanto como el consuelo de llegar para él la nueva orientación de sus destinos encarnados en un joven, símbolo de todas sus ilusiones.

Arcos de triunfo levantados en sus admirables encrucijadas, rosas de luces en las fachadas de sus magníficos palacios, cuyos pistilos con ráfagas incandescentes se deslizaban sonrientes al expresar el numen plétórico de iniciativas que habían de abrir un nuevo capítulo en el libro de su accidentada y gloriosa vida; inmensidad de festejos llevados á cabo como manifestación de su alborozo, ostentaciones suntuosas, ponían de relieve en aquel día su deseo de volver á los prestigios del pasado con las necesidades imperiosas que consigo trae un porvenir más perfecto y acabado.

Un siglo de grandes evoluciones para la humanidad entera, había sido para su lenta marcha de revoluciones y asona-

das, desequilibrios y desaciertos que encontrando en ellos el gran libro de la experiencia, debía enseñarle con las páginas abiertas el gran camino de la prudencia.

Por su época más contemporánea, habían pasado variedad de sistemas, aplicaciones distintas de los mismos, ambiciones exageradas, grandes egoísmos de clase, quebrantos considerables en su alma atrofiada que, á imitación de otros más prácticos y pensadores, hubieron de servir de ejemplo aprovechable para conducirlo por el esfuerzo de los pueblos que saben volver al desquite de su propia vida.

Durante un corto período de 30 años, precedido y aún continuado de una época de grandes trastornos exteriores que mermaran considerablemente sus fuerzas, é interiores que regaran su suelo con la sangre de sus propios hermanos, como azote el más temible para proporcionar su ruina, había presenciado el paso en la dirección de sus asuntos, de Príncipes generosos y caballeros como D. Amadeo de Saboya, obligado á renunciar por las rivalidades de la política y las contiendas civiles; de formas de gobierno puestas en práctica por hombres talentados como Figueras, Pi, Salmerón y Castelar, fracasadas por la ambición de los monárquicos que en pro de sus egoísmos no cejaron en acometer campañas en perjuicio de la patria, engrosando las filas de sus enemigos; pacificadores como Alfonso XII, en quien aquel pueblo, agobiado con tanta revuelta, encontró en este gran Rey el árbitro de la paz durante los diez años de su reinado, hasta que la infausta noche de 25 de Noviembre de 1885, abriera un nuevo prólogo de desgracias que el triste sino tenía para sí reservado, en medio de la Regencia encomendada á una virtuosísima Señora que junta con aquél lloraba sus infortunios, labrados por la imprevisión de su misma decadencia.

Y en medio del entusiasmo que en él despertaba la fecha del 17 de Mayo de mil novecientos dos, luchaba latente y pacífico el encendido rescoldo de recientes desgracias, con la fe en el presente y la esperanza en lo futuro.

A sus fiestas habían acudido representantes de todos los países, enviando sus más escogidos y caracterizados príncipes, de aquellos mismos que en el trance apurado de sus descalabros, admiraban la santa causa de la Justicia, con una simpatía platónica, permitiendo el despojo y hasta pretendiendo aprovecharse del botín, menospreciando las leyes internacionales, pisoteando el Derecho y consintiendo arbitrariedades al clamor de una civilización puramente afectista y fementida.

Su espíritu de paz, su cansancio y sus desengaños habían consentido al joven Monarca ocupar el Solio de sus mayores entre los vítores y aclamaciones de aquellas multitudes que esperaban salvarse, sin el más pequeño clamor de protesta significativa. Era el pueblo que, confiado en la tranquilidad, como medio de progreso, esperaba una política nueva que, rompiendo con los antiguos moldes, le señalara nuevos triunfos que le permitieran llegar á la categoría que le correspondía por su nobleza y por sus medios, entre los cultos y ricos, que son los verdaderamente poderosos.

Para ello el espíritu de vida se agitaba en todas partes, el afán de mejora penetraba en todos sus ámbitos que, creando variedad de problemas colosales, llevaban á la dirección del Estado apremios improrrogables para su solución.

A ella había llegado un joven Monarca que, como joven, no podría comprender tal vez su gran importancia y magnitud, pero venía con los arrestos y energías propias de esa primavera de la vida, para que dando impulso á esas fuerzas, unidas con las demás de energías también jóvenes, pudiera llevar á la patria de los Carlos y Felipes nuevos efu-

vios de luz, nuevas glorias, que resplandeciendo en consoladora aureola sobre la nube gris del pasado, pudiera volver á sus grandezas, sin aventuras de conquistas, solo con el trabajo y la inteligencia, como motores esenciales que dan fuerzas á los pueblos para poder ser relativamente felices, en ese santo consorcio, unidos con los indispensables medios de libertad bien entendida y bien aplicada justicia.

JOSÉ MARIA PALACIO.

## Carta de Madrid.

Madrid 23 de Mayo de 1902.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Con la recepción de alcaldes y representantes de las diputaciones provinciales en el Campo del Moro, dispuesta para la tarde de hoy, las fiestas reales puede decirse que tocan á su término. Hace varias noches que en los edificios públicos se han suprimido las iluminaciones. No obstante, en las calles del Arenal, Preciados, Carmen y Carrera de San Jerónimo han lucido como en los primeros días de la semana. Los forasteros toman por asalto los trenes que deben conducirlos á sus pueblos, y todo anuncia que Madrid entrará en breve en la normalidad, para que las gentes políticas principien sus inacabables tareas de tejer y destejer en la cosa pública.

El primer acto oficial del nuevo Monarca fué la colocación de la primera piedra para el monumento de Alfonso XII, en el mismo terreno que ocupaba el antiguo embarcadero del estanque grande del Retiro.

Ayer por la tarde ocupó también por primera vez el trono para recibir las Comisiones del Senado y del Congreso que pasaron á Palacio á felicitar al Monarca, pronunciándose por los señores Montero

hecho contrabandista, prefiriendo los galanteos de Escamillo, el torero.

Plácemes infinitos recibieron maestro y discípulo, en aquella noche memorable.

Llegó por fin, después de otra serie de triunfos para Aurelio, la escena final de la obra de Bizet, con el gran dúo en que tanta confianza demostraba Blancharini.

El antiguo golfillo alentado primeramente por las lágrimas de Clementina y de Margarita, por los atronadores aplausos del público, y por las manifestaciones de agrado y regocijo de los eminentes artistas, que se posesionaron durante el acto tercero de todos los bastidores y huecos del escenario, acaso para oírle mejor, y después por los vehemente deseos de tender su rápido vuelo, si esto era posible, por el mundo, supo salir triunfante, colosal, de la ruda prueba á que se le sometía.

El gran dúo fué cantado como nadie lo había hecho hasta entonces. La escena fué representada de modo inimitable, y el auditorio, como movido por un resorte, incluso el rey, se puso en pie aclamando al nuevo tenor con delirantes aplausos y vivas á España.

Las señoras agitaban los pañuelos, y Aurelio, materialmente llevado en triunfo por los eminentes artistas que se hallaban en el escenario, tuvo que salir un sinnúmero de veces al escenario, el que se cubrió de nuevo de flores, en toda su extensión.

El nuevo tenor, en medio de aquella indescriptible ovación, corrió en busca de sus profesores y con ellos se presentó en el palco escénico y ante aquel público frenético y electrizado.

El rey desde luego ordenó que el tenor se presentase en la antesala de su palco para tener el gusto de estrecharle las manos y darle personalmente la enhorabuena.

Aurelio no se hizo esperar.

al tratarse de aquellos seres que constituyen nuestras esperanzas y nuestras vidas.

\*\*

En la noche del 4 de Mayo la sala del teatro de la Escala estaba brillantísima.

De Roma, Módena, Turín y Florencia había acudido á Milán el mundo del arte musical, atraído por los extraordinarios elogios de la prensa de Italia, al encomiar las dotes sobrenaturales de vocalización y gusto de un joven español, discípulo del afamado profesor Blancharini, que en aquella noche se presentaba ante el público más inteligente de Europa para someter á su fallo inapelable sus talentos y disposiciones.

En todos los círculos no se hablaba de otra cosa que del nuevo tenor Aurelio, de humilde origen, pero de grandes vuelos para esperarse un astro radiante de luz en las regiones de lo ideal.

Entre los artistas más afamados se habían cruzado valiosas apuestas en pro y en contra de las facultades del llamado tenorino extranjero.

Quién decía que la juventud del madrileño era una dificultad poderosa para que desde luego pudiera reconocerse toda la valía de que se hablaba.

Quién insistía que el tenor Aurelio fracasaría cantando la ópera de Leopoldo Jorge Biset.

Otros, por el contrario, afirmaban que jamás el autor de *Il pescatori di perle* pudo haber soñado con un intérprete más perfecto en su sargento José, en la ópera *Carmen*, ni aun cuando fué estrenada el 3 de Marzo de 1875 en el teatro de la ópera Cómica de París, que el debutante Aurelio en el teatro de la Escala de Milán.

La expectación era inmensa y las apuestas y conversaciones animadísimas.

Ríos y Suárez Inclán, éste como Vice-presidente de la Cámara popular, por encontrarse de luto el señor marqués de la Vega de Armijo, los discursos pertinentes al acto.

Después siguió la recepción general y la de las damas, concurriendo á las gradas del trono todo el mundo oficial y aristocrático, en sus diversas manifestaciones.

Como resumen y compendio de los festejos reales debe afirmarse con la independencia tantos años acreditada por El AVISADOR, que las fiestas palatinas fueran fastuosas y dignas de una nación de primer orden por el lujo y esplendor que se advirtió; no así los festejos ofrecidos al pueblo, los cuales se redujeron á la quema de pobrísimos fuegos de artificio en los barrios extremos de la población y á darse grandes paseos por las calles mejor adornadas, para admirar las iluminaciones costeadas por el comercio y la industria. El pueblo apenas ha disfrutado de nada, á no ser aquellas clases que pudieron gastar muchas pesetas para alcanzar un balcón ó un palco en las tribunas el día de la jura, un billete para la corrida regia, ó fueran atendidas en sus peticiones por el señor ministro de Instrucción pública al complacerlas con el billete para la función del Teatro Real.

**Documento comentadísimo.**

Ha sido y es tema preferente de todas las conversaciones y de notables disgustos entre silvelistas, romeristas y moretistas el contenido del Mensaje del Congreso, redactado por el Presidente de la Cámara popular y leído ayer en la recepción del rey por el Sr. Suárez Inclán, como vicepresidente.

El documento fué apasionadamente comentado, calificado por algunos de poco respetuoso y por otros de sincero.

Lo cierto es que con algunas horas de antelación á la en que debía ser entregado á la prensa para su publicación, se modificaron algunos conceptos. Algunos individuos de los que formaban parte de la comisión que fué á Palacio protestaron de los tonos radicalísimos que, según ellos, contenía el Mensaje y fué indispensable avisar al señor Marqués de la Vega de Armijo de lo que ocurría, y se presentó en la Cámara popular, y allí corrigió las cuartillas del discurso.

Hechas estas correcciones se entregó el documento á los periodistas.

Aun así y todo no se logró calmar los ánimos de los que manifestaban á todos cuantos querían oírles que la comi-

sión que había ido á felicitar al rey, en modo alguno estaba autorizada para hablar en el Mensaje de política, ni mucho menos darle al documento el valor de un programa con circunstancias sociales.

Varios diputados manifestaron también, al reanudarse las tareas parlamentarias, un debate protestando de la conducta del presidente del Congreso.

Así las cosas se echó á volar la especie de que será probable la dimisión del señor marqués de la Vega de Armijo.

El periódico más afecto al Sr. Sagasta y á la actual situación se expresó anoche en estos términos:

«De los discursos leídos por los presidentes de las Cámaras, ha sido objeto principalmente de comentarios el del Congreso por algunas de las ideas que expresa, que no han parecido oportunas en un acto como el que hoy se celebraba. Se ha creído, además, notar alguna contradicción de ideas entre este discurso y el del presidente del Senado».

Hechas las correcciones, se dió como llevamos dicho á la prensa el siguiente

**Discurso del Presidente del Congreso.**

«Señor: El Congreso de los diputados, al venir á felicitar á V. M. vivo el recuerdo de la entusiasta acogida que tuvo V. M. el día de su juramento, interpreta fielmente los deseos de España toda y confía en que, bajo el reinado de V. M. y con la observancia de las leyes, vendrán días felices para la patria.

Con objeto de que el espíritu moderno se desenvuelva en paz, es necesario no desconocer los intereses de clase que la política ha llevado á intervenir en la vida pública. Por eso, respetando la propiedad en todas sus manifestaciones, hay que buscar sin su menoscabo el modo de aliviar á esas mismas clases que tanta parte pueden tener en el desarrollo de los intereses de la patria.

Ese fin está encomendado muy especialmente á los Gobiernos y traza la senda por ellos seguida en todos los países. No porque la tarea sea difícil dejará V. M. de emprenderla, con fe en el éxito, á la sombra de las ideas liberales, que son base segura para la monarquía en España.

La juventud es prenda inseparable también de la esperanza, y los predecesores que llevaron el augusto nombre de V. M. han sabido realizar obras tan grandes que los han inmortalizado.

El pueblo español confía en que no ha de arredrarle la resolución de otras que concedan á V. M. mayor gloria.

V. M. lo reconoce así en su alocución al pueblo español, y para ello, señor, puede estar seguro que encontrará firme apoyo en el Congreso de los diputados y la nación entera».

**El Consejo de ministros del próximo domingo.**

La opinión pública pregunta si se volverán á reunir las Cortes actuales. No faltan conspicuos del partido liberal que dicen que las Cortes no se reunirán hasta fines de Octubre ó principios de Noviembre. Otros, por el contrario, afirman, y entre ellos el Sr. Canalejas, que las Cortes deben abrirse inmediatamente porque hay muchísimo que hacer.

Este primer punto será uno de los más importantes que se discutan en el Consejo de ministros del próximo domingo.

Además de este aspecto que presenta la política del día, descuella el resultado que ofrecerá la ponencia formada por los señores ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Agricultura, encargada de redactar el proyecto de ley de Asociaciones, ponencia á que se llamó al señor ministro de Estado.

Parece ser que los Sres. Moret y duque de Almodóvar no consideran necesario ahora legislar sobre la materia de las Asociaciones porque lo impide el *modus vivendi* que se tiene recientemente concertado con el Vaticano, hasta tanto que no terminen las negociaciones para obtener la reforma del Concordato.

El Sr. Montilla tiene presentadas unas bases que resultan una prudente fórmula de transacción entre el *status quo*, á que se muestran decididamente inclinados los ministros de Estado y Gobernación, y las bases del Sr. Canalejas, que son muy radicales.

Este otro aspecto de la política del día será otro de los asuntos que se debatirán en el próximo consejo de ministros.

Los amigos del señor ministro de Agricultura aseguran que el Sr. Canalejas reunirá una batalla por la inmediata apertura de las Cortes y por la inmediata presentación á las mismas del proyecto de ley de Asociaciones en sentido radicalísimo.

La gente política espera con verdadera impaciencia el resultado del consejo del domingo.

¿Qué ocurrirá? No es fácil predecirlo.

**Cogida del Bombita chico.**

La emoción producida ayer tarde entre los espectadores de la corrida, fué inmensa, al ser alcanzado Bombita chico por el quinto toro de Espoz y Mina, frente al palco regio.

El matador se llevó las manos al cuello tratando de contener la sangre que manaba en abundancia hasta el extremo de cubrirle la cara. Emilio, el hermano de Ricardo, cogió al toro por el rabo apartándolo del lugar del desaguado. El herido al ser conducido en brazos á la enfermería y dirigiéndose á su hermano, decía:

—No te apures, no es nada.

En la enfermería se le apreció á Ricardo un puntazo en la carótida izquierda, que de haber profundizado dos centímetros más, la muerte del simpático diestro hubiera sido instantánea.

Emilio, al ver á su hermano con toda la cara ensangrentada en la enfermería, sufrió un síncope.

A los facultativos no inspira cuidado alguno el estado del herido.

La corrida puede calificarse de buena. Se calcula en quince mil duros lo recaudado ayer en las taquillas.

**Noticias.**

El Rey ha obsequiado á los matadores de la corrida regia con gemelos de oro y corona real de brillantes; á otros con alfileres de corbata.

—En Tarrasa se han declarado en huelga 4.000 obreros de tejidos, sin que hasta ahora se haya turbado la tranquilidad.

—Según datos facilitados en las oficinas del Ayuntamiento la recaudación hecha con motivo de la batalla de flores ha ascendido próximamente á 20.000 duros.

—Anteayer á las doce y cuarto se arrió la bandera americana en el Castillo del Morro de la Habana, izándose el pabellón cubano, para significar la entrega de la Isla de Cuba al presidente Estrada Palma. En la tarea de izar la bandera cubana ayudó Máximo Gómez, según dicen de París.

—En Barcelona últimamente ha caído una terrible granizada produciendo inmensos perjuicios. Las cosechas pueden darse por perdidas. ¡Infelices labradores!

—Terminada la parte militar de los festejos reales parece seguro que se concedan licencias ilimitadas ó trimestrales á la tropa de los cuerpos que exceda hoy de la que permite el presupuesto.

—Ha fallecido repentinamente, por efecto de un ataque cardíaco la esposa del catedrático de esta universidad central é individuo de la minoría republicana del Congreso D. Gumersindo de Azcárate.

Reciba nuestro sincero pésame toda la familia.

—Esta noche se celebra en el Teatro Español una función de convite en obsequio á los alcaldes de provincias que se encuentran en Madrid, función que costea este Ayuntamiento. Se pone en escena la obra de Calderón *El alcalde de Zalamea*.

—Mañana se verificará el banquete á los citados Alcaldes. Este banquete tendrá efecto en la calle de la Reina Mercedes, convenientemente cerrada la calle con tapices. El próximo lunes irán los Alcaldes al Teatro Lúrico, invitados por su empresario y querido amigo nuestro D. Luciano Berriatúa. A este espectáculo probablemente asistirá el Rey.

—Ha salido para Lisboa el duque de Oporto, para Italia el duque de Génova. También han salido por la estación del Norte, los Príncipes de Inglaterra, Suecia, Alemania, Mónaco y Noruega. Anoche salió el gran duque de Wladimiro de Rusia y el Príncipe heredero de Siam. El Príncipe de Grecia sale hoy para Andalucía.

—Pasado mañana domingo se verificará en Aranjuez el banquete á los presidentes de las Diputaciones.

—El día algún tanto despejado. No ocurre otra cosa.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

**EL AVISADOR por la provincia**

**SOTILLO DEL RINCON**

Presentamos hoy á los ilustrados lectores de EL AVISADOR UMANTINNO, otro pueblo sin historia conocida. Nada de castillos, torres, murallas, vías, cimientos, etc. existe en el término para atestiguar su historia ni para deducir su antigüedad; por eso creemos que su fundación es moderna, y acaso el edificio más viejo que presenta á la vista del observador es la lejana ermita que antes fué iglesia parroquial y cuya edificación data del siglo XVII. Es opinión general que alcanza hoy la cifra máxima de población (662 habitantes) desde su origen. Los actuales moradores solo recuerdan haber oído narrar á sus antepasados algún paso de tropas con motivo de la guerra de sucesión; tal cual *visiteja* de los franceses á principios del siglo retropróximo, y varios cruces de cristianos y facciosos en la guerra de los siete años, viviendo aún quien conoció á Cabrera y al conde Merino. Durante la última guerra civil é oírlista, pasaron por el tropa de ambos bandos, por ser los cercanos pinares y lo abrupto de estas montañas á propósito no tan solo para refugio seguro, sino también para desorientar al perseguidor. Pueblo de término montuoso, está enclau-

El rey, aprovechando su estancia en la antigua capital de Lombardía, ocupaba su palco regio, rodeado de multitud de aristocráticas damas, lujosamente prendidas.

Mientras que el numeroso público ocupaba palcos, butacas y anfiteatros, en el camarino de Aurelio se encontraban sus profesores, descollando entre ellos Blancharini, la señora marquesa de Aveleira y la Sra. Margarita, ambas trémulas por la emoción, porque en aquella noche se decidía el porvenir de Aurelio.

Este ya estaba vestido con el elegante uniforme de sargento de dragones, haciendo por lo bajo escalas y gorjeos con pasmosa facilidad y limpieza.

Aurelio estaba verdaderamente interesante.

—El uniforme te sienta á la perfección; ni una sola arruga te hace la casaca.

—Como que la ha planchado mi madre. Vaya, animense ustedes, Sra. Clementina; usted, madre mía, tenga confianza. ¡Qué caramba! Tan mal no he de quedar.

—¿Quién piensa en semejante disparate?—replicó Blancharini.—¿Me hubiera atrevido yo á presentarte si no estuviese persuadido del grandioso éxito que nos espera?

—Es que para una madre todo son incertidumbres y dudas, lo mismo que para quien quiere bien. Véanme ustedes á mí, que en estos momentos estoy temblando sin poderlo evitar: todos los nervios están en agitación y apenas puedo hablar—repuso Clementina al contestar á las animadas observaciones del profesor del nuevo tenor.

—A pesar de las controversias sustentadas por los inteligentes, afirmo mil y mil veces que el público milanés jamás va á oír á Carmen como esta noche. ¿No es así, queridísimo Aurelio?

—¿Quién sabe! Depende de tantas circunstancias, y algunas verdaderamente insuperables, la presentación de un nuevo artista

que empieza su carrera, que, aun cuando ustedes me animan, no dejo de abrigar mis temores. El menor detalle en los movimientos, en la flexibilidad de la voz, en la mímica; una pequeñísima inad-vertencia, un descuido inevitable; en fin, el mismo miedo de verse por primera vez ante el público, rodeado de luces, fijas todas las miradas en el debutante, y el poco dominio de la escena, natural circunstancia del novel artista, muchas veces esterilizan los mejores propósitos y agostan por encantamiento las más risueñas esperanzas. En fin, solo confiando en Dios puede un muchacho como yo no aparecer sobradamente osado ante un público tan digno de respeto como el de Milán

De este modo discurría Aurelio, con perfecto dominio de sí mismo y concedor de su situación en aquellos momentos de decisiva lucha.

El teatro se fué llenando de espectadores, y había llegado el momento supremo de levantarse la cortina.

Un silencio sepulcral reinó en la amplia sala, hasta que llegó el dúo de Micaela y José, que fué con verdadero frenesí aplaudido.

Llegó después el allegreto del dúo de Carmen con José, en donde Aurelio vió completamente cubierto el escenario por multitud de flores, y se le hizo una ovación delirante.

El primer acto, por parte de Aurelio, había merecido de todos los espectadores los más grandes plácemes.

Durante el entreacto, los grandes artistas se apresuraron á estrechar sus manos, penetrando en su lujoso camarino.

La marquesa de Aveleira y la señora Margarita, no podían contener las lágrimas y Blancharini replicaba á cuantos querían oírle:

—Esperad, esperad el dúo con que termina la obra, el momento en que José clava la hoja de la navaja en el corazón de Carmen, por coqueta y voluble, al desdeñar al que por ella se había

do en el Rincón que forma la sierra de Carcaña con la estrabación más saliente de Cebollera; tiene un suelo frío, pobre, y como los demás del Valle, de producción insuficiente para más del Valle, de producción insuficiente para el mantenimiento de sus habitantes. Por medio del pueblo pasa el río Razón, con inmejorables aguas en las que se pescan riquísimas truchas; pero aunque de abundante y continuado caudal, resulta inutilizable para los fines agrícolas, viniendo a suceder lo que en Soria con el Duero. Gracias al río Razoncillo, con el que se beneficia casi todo el término, y á dos ó tres fuentes, se cosechan abundantes patatas, suficientes pastos y heno para los ganados, bastante berza, buenas judías y algunos nabos.

La decadencia de la ganadería, base principal de la riqueza de esta región, y la pobreza del suelo laborable, fueron la causa de que los sotalanos buscaran la riqueza en donde verdaderamente está, EN LA ESCUELA! Insudablemente, aleccionados por celosos maestros, traidos, de la clase, fijaron su vista en la feraz Andalucía y en la casi desconocida América, y sin otro capital que el caudal de conocimientos que con su aplicación adquirieron, emigraron con el corazón henchido de lisonjeras esperanzas basadas en un noble afán, siendo su suerte labrarse con el asiduo trabajo y en el comercio honrado, la fortuna que les permitiera no solo amparar á sus progenitores y familiares, sino la vuelta al país natal para disfrutar tranquilamente en la vejez el fruto de sus desvelos.

Esta idea, laudable y santa, inculcada por padres á hijos y transmitida de generación en generación, ha sido, es y será el fin de todo hijo de Sotillo.

A los beneficios que proporciona la Escuela debe este pueblo su estado floreciente y próspero, el que la mayor parte de los hombres no tengan que pasar casi todo el año en los cortijos andaluces, pues ganan mejor jornal en casa en las muchas edificaciones que se están llevando á cabo, y el estar formado con elegantes, sólidas y confortables viviendas, cuya blancura se destaca entre el verdor del arbolado que las circuye á semejanza de gaviotas en el mar, pudiendo apreciarse casi todas desde larga distancia por lo diseminado de su colocación.

A la Escuela y no á otra cosa es debido que Sotillo esté hoy constituido, para muchos de sus hijos, como hermosa residencia de recreo en verano, y en donde la Naturaleza les brinda con la brisa fresca para los pulmones; el alfombrado y florido césped para pasear; y el verdoso follaje para sombras; pudiendo huir de las expresiones que Cebollera nos envía en el invierno, y libertarse de no tener que soportar los rigores de un clima siberiano.

Reconocidos á estos favores, algunos hijos, no todos los que pueden, han contribuido con sus donaciones á que ambas Escuelas, como centros docentes, rayen á gran altura; pudiendo decirse, que la de niños, costeada por cuatro hermanos y embellecida con dádivas, no solo es de seguro la mejor de la provincia de Soria, sino que en muchas leguas á la redonda no tendrá rival; tal es la abundancia y riqueza de selecto material con que cuenta. Lástima que semejante perla y tan bellos útiles de enseñanza estén bajo la dirección del más inepto entre los maestros sorianos, que es quien esto escribe! En materia de instrucción creemos responde este pueblo á las exigencias del más apasionado, y no todos los lugares de España demostrarán como Sotillo que no se recuerda un alistamiento que comprendiera un solo mozo alfabeto, y si hoy reside alguno, de seguro no es este el pueblo de su naturaleza.

Religiosamente considerado, sabemos que en ciertos sitios se tiene tildado á Sotillo como pueblo poco cristiano; creemos no merece ese epíteto quien no ha muchos años construyó en el centro del poblado una Iglesia sólida y capaz (sin ningún mérito arquitectónico ni bellezas arqueológicas) costeada con donativos; que va á suplantarse en este año la actual torre con otra contratada por D. Bernabé la Mata de Soria, en más de 20.000 pesetas, también donadas de quien nadie podrá decir con verdad que haya faltado jamás á los Párrocos, ni á otros ministros de la Religión. Si dijeran que existe mucha indiferencia, y que la culpa, estudiada desde sus orígenes, acaso venga de quienes debieron servir de ejemplo, fácil es que acertaran. Confiamos en que el digno ecónomo D. Isaac López, ha de saber, con su celo y tino, elevar la temperatura religiosa.

La industria local se reduce á la elaboración, por cierto muy esmerada, de la manteca de vaca, dos molinos harineros y un tejedor. El comercio, á una buena abacería con algo de todo, pero no falta quien surte á domicilio. Algunos viven del tráfico en ganado de cerda, como los Sres. León García, Anastasio Santisteban, José Pinilla, Rómulo González, Antonio Alvarez, Víctor Redondo, Raimundo Rubio y Estanislao Alvarez; los hermanos Miguel y Pedro A. Jiménez se dedican á la compra-venta de reses vacunas, cabrias y lanares.

El comercio peninsular, continental y americano en relación con los hijos de Sotillo, origina la numerosa correspondencia que se recibe y dirige. Los coleccionistas de sellos podrían enriquecer aquí sus álbums con timbres de Francia, Alemania, Inglaterra, Bélgica, República Argentina, Chile, Perú, Venezuela, Costa Rica, Guatemala, Méjico, etc. Entre los periódicos que se leen figuran: EL AVISADOR, EL NOTICIERO, LA PROVINCIA, LA REGIÓN, SORIA NUEVA, EL MAGISTERIO Y EL DEFENSOR, de Soria; de Madrid, EL IMPARCIAL, EL HERALDO, EL LI-

beral, Blanco y Negro, Nuevo Mundo, Vida Alegre, Madrid Cómico, El Cortador, La Moda, El Evangelio, y también se reciben de Málaga, Sevilla, Córdoba, Santander, Bilbao, Logroño, etc. etc.

En la sencillez de costumbres guarda perfecta analogía este pueblo con sus comprovincianos, prefiriendo para solaz y esparcimiento las diversiones honestas. En el año 1898, y con fondos remitidos desde la Argentina, se construyó un juego de pelota con arreglo al plano levantado por nosotros, por cuya circunstancia nos abstendremos de ponderarlo. Su coste excedió algo de mil duros, enviados, como dicho queda, por los allí residentes, y tenemos conocimiento de que tienen formada una sociedad, con cuotas mensuales voluntarias al objeto de emprender, en cuanto haya fondos suficientes, otra obra de utilidad, como casa de Ayuntamiento, arreglo de calles, etc.

Cuenta Sotillo con dos plazas: una (llamada recientemente de los hermanos Benito en reconocimiento á lo hecho por dichos señores al fondario) tiene en su centro una fuente con cuatro caños con caudal periódico, y la otra titulada La Lastra, es una de las más pintorescas que pueden verse en pueblos rurales. Hay que mirarla el 9 de Septiembre orgullosa y sonriente, porque en ella se exhibe todo lo bueno del Valle. Una nota que hace honor á este pueblo, es, que no hay quien concurra á las tabernas más que en los días festivos, y nunca en anocheciendo.

La escuela de niñas está desempeñada por doña María Simal; las Secretarías, por D. Luis Orden; la Alcaldía, por don Eusebio García; el Juzgado por don Miguel Jiménez, y el partido de medicina por don Víctor Cardalda. Terminaremos esta reseña con el único dato en contra de tan hermoso pueblo, diciendo: que la vida en Sotillo resulta muy cara.

ANASTASIO GONZÁLEZ

LA ELEVACION DE AGUAS

A juzgar por las noticias últimamente recibidas se aproxima el momento en que habrá de acometerse la mejora más importante y de más trascendencia para Soria, que es la de elevación de las aguas del río Duero, y decimos esto porque dentro de pocos días, tal vez en los primeros del próximo Junio, se inaugurarán las obras de fábrica, puesto que el principal inconveniente, que era el de conversión de láminas intranferibles del 80 por 100 de propios en títulos al portador, se resolvió el jueves último según el contenido de los telegramas que recibieron los Sres. D. Mariano Vicén, Alcalde accidental y D. Gerardo Escudero, director de nuestro estimado colega La Región Soriana, cuyos telegramas, suscritos por D. Julián Muñoz y don José Morales, Alcalde de Soria que en la actualidad se encuentra en la Corte, dicen así: «El Director de la Deuda nos entrega en este momento (14<sup>o</sup> del día 22) ciento sesenta mil pesetas nominales.—Mañoz, Morales»

Tan fausta noticia produjo, como no podía menos, gran alegría á las personas que tuvimos la satisfacción de leer los telegramas que la contenían, y el Sr. Vicén convocó á los concejales á sesión extraordinaria que se celebró á las seis de la tarde de dicho día.

Enterados todos los concejales de tan grata noticia se acordó telegrafiar á los Sres. Muñoz y Morales el júbilo con que se había recibido su telegrama é inmediatamente se les dirigió también una carta felicitándoles por tan feliz resultado de las gestiones llevadas á cabo en tan importante asunto.

A la inauguración de las obras, que como decimos antes se harán en breve, se acordó también invitar á los representantes de Soria en las Cortes y á cuantas personas se han interesado en la resolución de tan importante asunto, firmando entre ellas el Excmo. Sr. Marqués del V. d'illo.

Se cree que á dicha inauguración asistirá el Ilmo. y Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis de O. ma.

Soria entendemos que está de enhorabuena por haber conseguido la solución de un asunto de tanta trascendencia y que tantas gestiones ha costado principalmente á los Sres. D. Julián Muñoz y Vizconde de Eza, á quienes sinceramente felicitamos.

Como demostración del júbilo que se sentía en Soria se dispuso que la banda de música municipal recorriera las calles de la población á la vez que desde los balcones del Ayuntamiento se disparaban multitud de cohetes.

DEFENSA MUTUA

Con este epígrafe principia un suelto inserto en el EL AVISADOR NUMANTINO, número 2.134, suscrito por un Secretario, que al parecer bien informado de la cesantía de nuestro compañero de Torlengua, quiere desmentir lo dicho por los Secretarios que pertenecemos á esta sección.

Como argumento, pretende el articulista de referencia, demostrarnos que el Sr. Esteban no tuvo faltas en el cumplimiento de su cargo, y esto habrá de manifestarle, afirmativamente, que no los tuvo, como lo comprueba el hecho de no haber pagado el Ayuntamiento de aquel pueblo multa alguna, durante el tiempo que ha sido y viene siendo su Secretario, al menos por incumplimiento de sus deberes.

«¿Qué? Hemos de ser tan cándidos que faltas leves no tengamos todos en general, sin que por esto se menoscabe la dignidad de los Ayuntamientos? Del artículo de referencia se infiere y desprende bien á las claras que su autor tiene interés directo en el asunto (por

ello se reserva de dar su nombre á la publicación) y le ha molestado demasiado nuestro escrito publicado en la revista secretarial de la provincia, defendiendo con justo motivo la causa del Sr. Esteban, nuestro buen amigo.

No hay duda, dimos con el agjón en la llaga del pretendiente.

Podemos congratularnos muy mucho de que nuestros acneros tomados haciéndole justicia al Sr. Esteban, hayan sido acogidos por todos los compañeros que leyeron la publicación en las columnas del periódico dedicado á la defensa de nuestra clase, lo cual demuestra el deseo de unión y fraternidad que en tales casos necesitamos, á excepción del que el pecado no le deja callar, como así lo demuestra en su escrito ¿Pero su nombre? Ya lo sabremos.

En cuanto á los cargos que hace el aludido Secretario á un compañero de esta sección, no se ruborice tampoco en manifestar su nombre, para contestarlos.

Puede correr todo cuanto convenga á ese puesto «vendabal» y fijar su residencia en el punto que señala en el espacio; pero estar tranquilo en dicho punto no lo logrará, por efecto de las evoluciones atmosféricas, y menos en un temporal tan impropio de la estación como el presente, todo en consonancia con la mutua defensa.

El Secretario de Cañamaque, CAMILO VIVARACHO.

Ecos y noticias.

En la Gaceta de Madrid correspondiente al día 22 del actual, la Dirección general de la Deuda pública inserta una relación de las inscripciones nominales que deben emitirse á favor de varios pueblos, entre los que figuran los de esta provincia que á continuación publicamos:

Jaray, figura con 7 relaciones correspondientes á los años 70 á 76 inclusivos, con 60 pesetas cada una, que hacen un total de 420 pesetas.

O. ma, una relación correspondiente á Septiembre del 75, por 313973 pesetas.

El mismo, una id. de Abril de 1876, con 4134 pesetas.

Trébagó, una id. de Mayo del 69, con 1.14603 pesetas.

Villasayas, una de Octubre del 66, con 2.21624. Otras dos de Octubre del 67, y Septiembre de 1868 á 7343 cada una. Y siete más, correspondientes á los años 1868 al 1875 inclusivos, á 110222 cada una.

A los 36 años de edad ha fallecido en Valdemadera (Logroño) el maestro de niños de aquel pueblo D. Jenaro las Heras, dejando en el mayor desconsuelo á su viuda imposibilitada y á cuatro niños de corta edad.

El aprecio y estimación que todo aquel vecindario le dispensaba lo demostró asistiendo en masa á la conducción del cadáver al cementerio.

Reciban la vida, hijos y demás familia del finado, y en particular su hermano nuestro buen amigo D. Juan, la expresión de nuestro pesar por tan sensible desgracia.

Ha sido nombrado auxiliar de la recaudación de cédulas personales de esta capital D. Enrique Uceda.

En el domicilio de nuestro estimado amigo D. Camilo Sainz, se inició el jueves último un pequeño incendio que, afortunadamente, no tuvo ninguna consecuencia deplorable por haber sido sofocado á los pocos momentos.

En riña suscitada entre los mozos del pueblo de Pinilla del Campo en la noche del día 18 del actual, resultaron un herido de pronóstico reservado y dos contusos.

El origen de la riña fué por cuestión de novias.

El juzgado municipal instruye diligencias en averiguación de los hechos.

El día 21 del actual contrajo los indisolubles lazos matrimoniales en Madrid, nuestro querido amigo don Miguel Oguera, Sargento de Administración militar, con la simpática Sta. Josefa del Palacio.

Damos nuestra enhorabuena á la feliz pareja deseándole dichas sin cuento en su nuevo estado.

Ayer le fué administrado el Sacramento de la Extremaunción á la señora D.<sup>a</sup> Francisca Ameza, tía del presbítero (q. e. p. d.) D. Constancio Ameza.

Hacemos votos por el restablecimiento de dicha señora.

Nuestro amigo y paisano D. Fermín de Pedro recibió días pasados, con las formalidades prevenidas, en la secretaría de la junta provincial de instrucción pública, el título de practicante, expedido á su favor por el Excmo. Sr. Ministro del ramo.

Nuestra enhorabuena.

El soldado Hilario García García, natural de Velilla de los Ajos, de esta provincia, que perteneció al batallón expedicionario á Filipinas, número 4, se halla ajustado de sus haberes y puede reclamar los alcances que le resulten, de la respectiva comisión liquidadora.

Mañana lunes se celebrarán en la iglesia de San Clemente, de esta ciudad, los funerales de fin de año en sufragio del alma de D. Constancio Ameza, regente que fué de dicha iglesia y que falleció el día 21 de Mayo del año anterior.

Las personas que acostumbra á humedecer la pluma con los labios al comenzar á escribir, deben tener muy presente que se acaba de des-

cubrir un nuevo microbio que vive en la tinta como en su propio elemento y que es muy peligroso. Se encuentra en los tinteros que no se limpian con frecuencia y permanecen destapados.

Nosotros ignoramos el nombre de este nuevo enemigo de la humanidad, pero sabemos que algunos médicos han administrado inyecciones de esa tinta á ratas que han sucumbido rápidamente.

Mercados.—Todos los periódicos de Castilla coinciden en que los sembrados, y especialmente las viñas, se han resentido muchísimo en la región á consecuencia de los hielos de los pasados días. En Valladolid se ha mermado la cosecha de cereales en una mitad y la de vino en dos terceras partes, y casi idénticas noticias vemos respecto á las demás provincias de Castilla.

Por lo que á la nuestra respecta nos dicen de Burgo de O. ma que los sembrados, viñas y hortalizas se han resentido mucho, y que los precios cotizados en el último mercado han sido: Trigo puro á 1075 pesetas fanega; cebada, 8; avena, 650. Vino tinto á 3 pesetas cántaro con tendencia al alza.

En Deza se han helado casi completamente las viñas, sufriendo también mucho los sembrados. El trigo se ha vendido á 10 pesetas fanega y á 070 el decáitro de vino.

El mercado del jueves último en esta capital, concurrido. Las transacciones escasas, y los precios los siguientes, aunque en algunos granos con tendencia á la baja.

Trigo puro, fanega de buena clase, á 1050 pesetas; común á 875; centeno á 8; cebada á 825 y 795; avena, á 6, y la arroba de patatas, 080.

El exvicio de Zaraz, célebre astrónomo que con tanto acierto viene haciendo algún tiempo prediciendo los fenómenos atmosféricos, nos da un consuelo para que los vayamos reponiendo de la crudeza de esta larga temporada, con el siguiente pronóstico, telegrafado por él mismo: Va á recrudescer nuevamente el temporal.

Aconsejamos, pues, á nuestros lectores que no se aligeren de ropa.

Por parecer la giosopoda han sido acantonados los ganados lanares de D. Valentín Mucarrón y D. Juan Cardenal, vecinos de Olmillos.

En el tren correo de esta mañana ha llegado á esta capital la Sta. D.<sup>a</sup> Asunción Alameda, con variado y escogido surtido de sombreros para señoras, señoritas y niños, últimos modelos de París para la estación de verano y procedentes de una acreditada casa de Madrid, que es la que viste á la aristocracia madrileña.

La Sra. Alameda permanecerá en Soria una corta temporada y por eso nuestras elegantes sorianas deben apresurarse á encomendarle sus encargos en la calle del Ferrial, núm. 5 pral.

Hemos recibido el cuaderno 81 del Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española, que con tan creciente éxito ve la luz en Madrid. Contiene dicho cuaderno artículos de historia, geografía, bibliografía, y de todas las artes y ciencias, muy interesantes y curiosos.

Tan importante obra se publica semanalmente, siendo su precio 30 céntimos cuaderno.

Los pedidos á D. Pedro García, Madera 12, apartado correos 252, Madrid. El tomo I se halla de venta en todas las librerías de España.

Para los reumatismos, gota y afecciones del estómago debe usarse el Bicarbonato de sosa químicamente puro de Torres Muñoz. Pídense en farmacias y el autor, San Marcos, 11, Madrid. Cajas de 5, 1 y 050 pesetas.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Compañía, Banqueros y Expenduría general de Lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. Dicha casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Por ser superior al ácido bórico y al baborato sódico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene el Borisol del farmacéutico Torres Muñoz. Pídense en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid. Caja, 225 pesetas.

La casa Pedro DOMÍNGO tiene los vinos más añejos de Jerez, los de universal renombre, los de precios fabulosos y los de calidad corriente para todas las clases de la sociedad, pero dentro de cada precio ofrece vinos de una superioridad incontestable, porque á ese objetivo dedicó los desvelos de toda la vida.

Para evitar y curar el mareo de mar solo hay un medicamento seguro, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídense siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Hemos recibido los cuadernos del 207 al 214 de la «Historia de Europa en el siglo XIX», escrita por el eminente republicano D. Emilio Castelar y que acaba de terminar tan brillantemente el docto catedrático de la central D. Manuel Sales y Ferré

Tan importante obra se halla de venta al precio de 50 céntimos el cuaderno, en casa del editor D. Felipe González Rojas, San Rafael, 9 Madrid y en las principales librerías y centros de suscripciones de España.

Confidencias á un amigo

Con verdadera satisfacción publicamos el extracto de una carta que el Sr. D. José Pondevila, Bruch, 101, 2.<sup>a</sup>, de Barcelona, ha escrito á uno de sus amigos.

Excusado es decir que estamos autorizados para ello en vista de la importancia del asunto y del interés que encierra, probándose cómo las Píldoras Pink tienen una verdadera eficacia en los casos de empobrecimiento de la sangre y debilidad de los nervios.

«Las Píldoras Pink, dice el Sr. Pondevila á su amigo, me han dado excelente resultado y han obrado en mi estado un cambio radical. Sabe usted que desde hace más de tres años venía sufriendo dolores agudos en los riñones, acompañados, en los dos últimos años, de hematurias periódicas.

Los crueles dolores sufridos me habían reducido á un punto de debilidad que no podía andar sin verme obligado á sentarme cada cinco minutos.

En vista de que los medicamentos que tomaba solo de una manera muy relativa me aliviaban, cedí á los consejos de un amigo que tuvo ocasión de observar en un pariente suyo el valor y la eficacia de las Píldoras Pink. Su consejo respondía á la creencia, muy fundada, de que mi enfermedad tenía por origen el empobrecimiento de mi sangre. Aunque poco convencido, hice el ensayo, y puedo asegurar á usted que las primeras semanas me sentí ya notablemente aliviado. Algunas cajas más fueron suficientes para mi curación. Desde tres meses á esta parte no he sentido el menor dolor, no he orinado sangre, ando sin dificultad ni fatiga, y me encuentro, en fin, muy bien de salud.

La acción tónica y reconstituyente de las píldoras Pink se manifiesta en todos los órganos fortalecidos. Así es tal su eficacia, que la regeneración de la sangre hará desaparecer todas las enfermedades que se derivan de su empobrecimiento, como la anemia, clorosis, neurastenia, reumatismo y debilidad general.

Las mujeres, que en diferentes épocas críticas de su vida están tan expuestas, dejarán de sufrir con este específico.

Para concluir, añadiremos que las píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintina pesetas las seis cajas. Nuestro representante para España Frans Janssens, Cortes, 252, Barcelona.

ANUNCIOS

¡NO MÁS CANAS!

Desaparecen con el SECRETO CHINO y agua de Willis, preparada por el acreditado perfumista en Madrid

VENTURA HOYOS

Se hace recomendable por su gran aceptación en la Corte, provincias y extranjero, á la vez que sus propiedades para devolver el primitivo color del cabello y piel, evitar la alopecia, dolores de cabeza, desapareciendo el humor herpético, caspa, etc. etc., dando la limpieza primitiva, brillantez y vitalidad, siendo el más preferible é inofensivo de todos los perfumes por su delicadeza, eficacia y economía relativa.

Detalles y pedidos al autor, Atocha 33, perfumería china, Madrid.

CARRO DE MANO

y para enganchar caballería menor, con buenos muelles, propio para fábrica y almacén. Se vende barato.

Darán razón, Zapatería, 29.—duplicado. 1—2a.

ANTIGÜEDADES

muebles, copias, objetos de loza y telas (damascos y bordados) se desean.—SORIA, calle de Numancia, núm. 17, 3.<sup>o</sup> izquierda.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Coloniales de

PEDRO LLORENTE

21 Collado 21 Sucursal, Aceña, 15.—SORIA.

Venta de una casa.

en la calle de las Lagunas, número 10, de esta ciudad, en regular estado, de dos pisos y con cuadra y corral. En la misma casa dará detalles D. Pantaleón García. 11—13a.

ACADEMIA DE CORTE PARA SEÑORITAS

bajo la advocación de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Dirigido por la profesora DOÑA JUSTA S. CARNERERO

Este método de corte es el más sencillo de cuantos hasta la fecha se han conocido; con sencillas y claras explicaciones, con reglas fijas y sin necesidad de patrones de periódicos. Además de dar lecciones en su casa y á domicilio, se trabaja toda clase de ropa de señoras, señoritas y niños. Igualmente se hace ropa blanca.

Calle de Numancia, núm. 32.—Soria.

PRECIOSOS ESTUCHES

DE 50 PLIEGOS DE CARTAS Y 50 SOBRES

papel Vergé y sobre de corte moderno, á 70 céntimos cada uno; por 50 céntimos más se da timbrado con el nombre que se desee.

Últimas novedades en papeles y sobres finos.

Sobrino de V. Tejero.—SORIA

SORIA.—Tip. Sobrino V. Tejero.

ÚNICA SUCURSAL EN SORIA  
52, COLLADO, 52.

# MÁQUINAS SINGER PARA COSER

ÚNICA SUCURSAL EN SORIA  
52, COLLADO, 52.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

CHOCOLATES Y CAFES  
SABOR LA  
**COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCA, THES  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, 18 Y 20

**CAFE NERVINO MEDICINAL**  
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y de las nerviosas. Los males del estomago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas coticas. 4 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.  
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.  
En Soria. J. Morales sucesor de Cal...

**50 Píldoras saludables de Muñoz**  
Única regimona de las funciones digestivas. Antisepáticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y calientan los intestinos. Combaten el estreñimiento y vician humoral. De gran utilidad contra la hiperacidia, ictericia, almorranas, varices, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas. Los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas y necesidad activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tienen á disposición de todo el que quiera, car- tas de médicos, farmacéuticos y científicos, encaminando la co- municación de su uso, en economía y resultados positivos, y el que lo duda, por 25 céntimos, puede convencerse. V. Muñoz, Farmacéutico, Carretas, 39, que envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prater. Farmacia de Soria. Por 25 céntimos más ven certificadas.—Hay también en las más económicas á este precio. Pídanse en las prateres fami- liares. En Agrada, DR. NUNEZ!

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**  
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inspeñencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, imbecilidad, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofalis- mo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

**El rabioso dolor de muelas careadas**  
Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.  
**EL AIBAF SERDNA**  
(Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia).  
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.  
Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á agotar los horrores del sufrimiento.  
De venta en Soria, farmacia del licenciado Peña (sucesor de Monje), calle de Marqués del Vadillo núm. 10, y principales de la ciudad, á 2 pesetas bota.

**EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PP. BENEDICTINOS**  
PRUEBENSE  
LAS PERSONAS QUE DESEEN TOMAR EL MÁS PURO, AGRADA- BLE É HIGIENICO DE LOS CHOCO- LATES DEBEN PROBARLOS EN LA SEGURIDAD DE QUE SERÁN DE SU AGRADO.  
TRES ÚNICAS CLASES, Á 2, 2'50 Y 3 PESETAS PAQUETE, CON CANE- LA, SIN ELLA Y Á LA VAINILLA.  
De venta, confitería de Silvino Palaguer.

**MANCHAS DE LA PIEL**  
ESCORIACIONES  
GRANOS. BARRILLOS  
SARPULLIDOS  
DESAPARECE USANDO **JABÓN BREA**  
MARCA **LA GIRALDA**  
De venta en todas las farmacias y dro- guerías.

Invitación para participar á la próxima **GRAN LOTERIA DE DINERO**  
**500.000**  
MARCOS ó aproximadamente.  
Pesetas 850.000  
como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dine- ro garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:  
1 Premio a M. 300.000  
1 Premio a M. 200.000  
1 Premio a M. 100.000  
1 Premio a M. 75.000  
2 Premios a M. 70.000  
1 Premio a M. 65.000  
1 Premio a M. 60.000  
1 Premio a M. 55.000  
2 Premios a M. 50.000  
1 Premio a M. 40.000  
1 Premio a M. 30.000  
1 Premio a M. 20.000  
16 Premios a M. 10.000  
56 Premios a M. 5.000  
162 Premios a M. 3.000  
156 Premios a M. 2.000  
4 Premios a M. 1.500  
612 Premios a M. 1.000  
1.030 Premios a M. 300  
36.053 Premios a M. 169

20.968 Premios a M. 250, 200, 150, 148, 115, 100, 78, 45, 21.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 500,000; de la segunda 55,000; ascende en la tercera á 60,000; en la cuarta á 65,000; en la quinta á 70,000; en la sexta á 75,000 y en la sé- tima clase podría en caso más feliz eventual- mente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos &c.

La casa infrascrita invita por la presente á in- teresarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en bi- letes de Banco, ó sellos de correo remitiéndo- noslos por valores declarados, ó en libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, exten- didas á nuestra orden ó en letras de cambio fá- cil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase queda:  
1 Billete original, entero: Pesetas 10.  
1 Billete original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguien- tes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se habian previstos de las armas del Estado, como también el prospec- to oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agra- ciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las dis- posiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse di- rectamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

11 de Junio de 1902.  
(Fecha del sorteo)  
**Valentín y Cia.**  
HAMBURG  
Alemania.  
Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Esmeradas encuadernaciones.—Especialidad en misales, breviarios, Boletines oficiales, y consi- tores. Encuadernaciones de lujo á precios económicos.—V. Tejero.—Co lado, 54.—Soria.

**PÍLDORAS Y PASTILLAS AZOADAS**  
Contra toda clase de y enfermedades del pecho.  
Treinta años de éxitos justificados con in- finitas certificaciones de médicos y particula- res, acreditan la bondad de las Píldoras y Pastillas Azoadas. Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que á no resultar así, su autor el Doctor Morales, Carretas, 39, Ma- drid, reintegra su importe.  
Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4 y 8 reales caja.  
En Soria, farmacia de J. Morales.



47. El nombre del expendedor solamente se pone en aquellos artículos que inspiren con- fianza.  
RELOJERÍA Y TALLER DE **H. PASTORA**  
(CON DOS PATENTES DE INVENCIÓN)  
Marques del Vadillo, 2, SORIA.

**CHOCOLATE MARCA SAGRADO CORAZON**  
PURO, AGRADABLE, NUTRITIVO.  
ÚNICA CALIDAD QUE SE ELABORA  
PTAS 1 50 PAQUETE CON Y SIN CAMELA  
De venta: Establecimiento de la Coope- rativa civil-militar.

Sorteo de 11 de Junio a. c.  
**500.000 MARCOS**  
es el premio mayor en el caso más dichoso ofrecido por la **Gran Lotería de dinero de Hamburgo** garantizada por el Estado.

La organización pro- vechosa del nuevo pros- pecto es tal, que en un espacio de algunos me- ses, se sacan repartidos en 7 clases, de los 115 mil billetes, 59,010 con premios del importe to- tal de

Marcos **11.202.000**  
entre ellos hay pre- mios mayorasen el caso más dichoso de

MARCOS **500.000**  
pero especialmente

1 de	300000
1 de	200000
1 de	100000
1 de	75000
2 de	70000
1 de	65000
1 de	60000
1 de	55000
2 de	50000
1 de	40000
1 de	30000
1 de	20000
1 de	10000
16 de	5000
56 de	3000
102 de	2000
156 de	1500
4 de	1000
612 de	300
1030 de	169
36053 de	250,
20098 de	200,
2008 de	150,
115, 100,	78,
45, 21.	

De los premios el lado menciona- dos se sacan en la primera clase 20000 del importe total de Marcos 116980.  
El premio mayor de la primera clase ascende á Marcos 500,000 y aumenta en la segunda á 65,000, en la tercera á Marcos 60,000, en la cuarta á Marcos 65,000, en la quinta á Marcos 70,000, en la sexta á Mar- cos 75,000, en la séptima clase en el caso más dichoso á Marcos 500,000, especialmente Marcos 800,000, 200,000 etc. La extracción preliminar de primera clase de esta Gran Lotería de dinero garantizada por el Estado está oficialmente fijada al 11 de Junio a. c.

1 entero billete original cuesta pesetas 10.  
1 medio billete original cuesta pesetas 5.

Efectuamos con la mayor exacti- tud todas las órdenes inmediata- mente después recibido del importe, que puede ser enviado en billetes de banco, en cheques, corras letras y de fácil cobro sobre cualquiera plaza Europea, en libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, ó en sellos de correo. Cada uno reci- birá directamente los billetes origi- nales, llevados las armas de la ciudad de Hamburgo.

En el prospecto que adjunamos gratis á toda orden efectuada, se podrá ver la repartición de los pre- mios, así como los importes á pagar en el prospecto. Después de cada ex- tracción, enviamos á nuestros inte- resados sin que se pregunten, las listas oficiales. Si se desean envia- mos también de antemano el pros- pecto oficial franco de porte y de- volveremos por todo billete que nos devuelvan los interesados antes del sorteo, el importe pagado.

Los premios se pagan puntual- mente bajo garantía del Estado, conforme á los reglamentos del prospecto.

Nuestro despacho todo siempre fa- vorcedo por la snerre y muchas veces ya, hemos pagado á nuestros interesados los mayores premios entre otros tales de Marcos 250,000 100,000 80,000 60,000 40,000 etc.

Como es seguro que habrá en esta Lotería fan sólida, muchos par- ticipantes; á todos los que se inte- resen, nos remitan lo antes posible las órdenes por causa de la extrac- ción próxima, á la dirección.

**KAUFMANN & SOHN,**  
Casa de banco y cambio  
Hamburgo.

**Ovo-lectina Billon**  
Diestearoglicerosfosfato de Colina  
Tónico-Nervino eficaz contra la CLORANEMIA, NEURASTHENIA, GANSANCIO INTELECTUAL, DEBILIDAD GENERAL  
En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado Reconstituyente eficaz contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,  
Comunicación á la Sociedad de Biologie el 9 Febrero de 1901  
Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901  
Representantes y Depósito General **ALFREDO RIERA É HIJOS** Ronda S. Pedro, 38 BARCELONA  
De venta en la farmacia de D. F. Peña Capdet.—Marques del Vadillo, 10.—Soria.

**NO MAS TISIS**  
LAS PÍLDORAS ANTIFÍMICAS DE CUENCA  
declaradas de necesidad universal  
**SOM** la salvación de los enfermos DEL PECHO en sus diferentes períodos, como lo prueban infini- dad de testimonios que recibimos diariamente de eminencias médicas y de enfermos agradecidos.—EVITAN el que los tu- bérculos del pulmón entren en supuración.—CURAN rápida- mente los catarrhos crónicos, tos, asma, y en especial la tisis.—Caja 6 pesetas.  
Pídanse en todas las buenas farmacias.  
Depósito en Madrid: Farmacia de CUENCA.—Colón, 14, primero.  
En Soria: Farmacia del Licenciado CAPDET.